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Gemeindeamt Schnepfau 

6882 Schnepfau 

Tel. 0043 5518 2114 

gemeindeamt@schnepfau.at  

 

Niederschrift 
über die am Donnerstag, 24. November 2016, stattgefundene Gemeindevertretungssitzung 

im Gemeindeamt Schnepfau 

Beginn: 20:00 Uhr 

Anwesende: Bürgermeister Ing. Robert Meusburger 
Vizebürgermeister Kurt Heim MSc 
GV Erika Beer 
GV Karl-Heinz Gasser 
GV Horst Baurenhas 
GV Werner Moosbrugger 
GV Manfred Beer 
GV Josef Moosmann 
GV Bernhard Rüscher 

Entschuldigt: Gemeinderat Alexander Beer 

 

Tagesordnung 

1. Eröffnung und Begrüßung durch den Bürgermeister, Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 13.10.2016 

3. Berichte 

a) Gemeindevorstand 

b) Bürgermeister 

4. Kauf einer Teilfläche von der Agrargemeinschaft Viehweide Schnepfau. 

5. Beschlussfassung über die Schneeräumung 2016/17 

6. Beschlussfassung über die Umwidmung von Teilflächen der Grundstücke Nr. 1302 und 
Nr.1300 – beide FL (Freifläche Landwirtschaft) in FS – Betriebsgebäude Steinbruch 

7. Diskussion und Beschlussfassung über den Beitritt zur Baurechtsverwaltung 
Bregenzerwald 

8. Diskussion und Beschlussfassung über die Aktualisierung der Gästetaxenverordnung 

9. Gesetz über die Auflösung der Agrarbezirksbehörde. 

10. Aktuelle Informationen zum geplanten Kiesabbau im Gemeindegebiet 

11. Allfälliges 
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1. Eröffnung und Begrüßung durch den Bürgermeister, Feststellung der Be-

schlussfähigkeit 

Bürgermeister Ing. Robert Meusburger eröffnet um 20:00 h die Sitzung, begrüßt die Anwe-

senden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Besonders begrüßt wird Bernhard Rüscher als 

1. Ersatz. Bernhard Rüscher wird vom Bürgermeister angelobt.  

Für den im Oktober verstorbenen Jürgen Beer wird eine Gedenkminute abgehalten. 

2 Tagesordnungspunkte werden zusätzlich aufgenommen: 

Tagesordnungspunktpunkt 4: Kauf einer Teilfläche von der Agrargemeinschaft Viehweide 

Schnepfau. 

Tagesordnungspunktpunkt 9: Gesetz über die Auflösung der Agrarbezirksbehörde. 

2. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 13.10.2016 

Gegen die Abfassung des Protokolls werden keine Einwände erhoben. Das Protokoll wird 

einstimmig genehmigt. 

3. Berichte 

a) Gemeindevorstand 
Das Protokoll der Sitzung vom 17. November 2016 wird vom Bürgermeister verlesen. 

b) Bürgermeister 
Der Bürgermeister berichtet über Termine und Veranstaltungen, an denen er teilgenommen 

hat. 

Drei Mitglieder der Lawinenkommission werden im Dezember an einem 3tägigen Lawinen-

Kurs teilnehmen. 

Am 28. Oktober wurde die Antennengemeinschaft Schnepfau aufgelöst. Ein Zusammen-

schluss mit der Antennengemeinschaft Mellau wurde beschlossen. 

Der Kaufvertrag über die Grundstücke von Adelinde Ritter wurde im Oktober unterschrie-

ben. 

Die Abwasseranlage in Bezau ist voll ausgelastet. Ausgelegt ist die Anlage für 22.500 Einwoh-

nergleichwerte und kommt nun aber in Spitzenzeiten auf bis zu 26.000 Einwohnergleich-

werte. In den nächsten Jahren werden größere Investitionen notwendig werden. 

Simon Marte berichtet von der Jahresvollversammlung des Bregenzerwald Tourismus. Im 

Winter gab es 1.033.75 Nächtigungen und im Sommer 823.896 Nächtigungen. 

Beim Amt der Vorarlberger Landesregierung, Abteilung Inneres und Sicherheit, konnten 

Rechnungen für Ausgaben der Feuerwehr der letzten Jahre nachgereicht werden und es 

wurde eine erfreuliche Fördersumme zugesagt. 

Den Bregenzerwald-Gutschein kann man im Gemeindeamt beziehen. In Schnepfau können 

die Gutscheine beim SPAR Markt und beim Aktiv-Zentrum Bregenzerwald eingelöst werden. 
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Für Florian Beer wurde das Gewerbe für „Kraftfahrzeugtechnik verbunden mit Karosserie-

bau- und Karosserielackiertechniker“ eingetragen. 

4. Kauf einer Teilfläche von der Agrargemeinschaft Viehweide Schnepfau. 

Für den Bau des Feuerwehrhauses Schnepfau muss von der Viehweide Schnepfau Grund er-

worben werden. Dieser Kauf wird einstimmig von der Gemeindevertretung beschlossen. 

5. Beschlussfassung über die Schneeräumung 2016/17 

Die Vergabe der Schneeräumung erfolgt einstimmig zu den gleichen Bedingungen an die Fir-

men wie im Vorjahr. 

6. Beschlussfassung über die Umwidmung von Teilflächen der Grundstücke Nr. 

1302 und Nr.1300 – beide FL (Freifläche Landwirtschaft) in FS – Betriebsge-

bäude Steinbruch 

Die Firma Rüf möchte beim Steinbruch die neue Waage mit einem Flugdach überdecken. Die 

Umwidmung wurde vom Besitzer – der Viehweide Schnepfau – beantragt. Die Umwidmung 

wird einstimmig beschlossen. 

7. Diskussion und Beschlussfassung über den Beitritt zur Baurechtsverwaltung 

Bregenzerwald 

Bis zum 30. November sollen sich die Gemeinden über den Beitritt zu diesem Modell ent-

scheiden. Die derzeitigen Bauinstanzen in den Gemeinden bleiben erhalten, der Bürgermeis-

ter bleibt die 1. Instanz. Die Hauptnutzen sind Rechtssicherheit, Qualitätssicherung, Vertre-

tungssicherheit und Zukunftsfähigkeit.  

Der Beitritt zur Baurechtsverwaltung Bregenzerwald per 1. Jänner 2017 wird einstimmig be-

schlossen. 

8. Diskussion und Beschlussfassung über die Aktualisierung der Gästetaxenver-

ordnung 

Simon Marte erläutert den Entwurf für die neue Gästetaxenverordnung. Im Entwurf wird der 

§ 3 Absatz 1b gestrichen „Patienten in Krankenanstalten werden von der Abgabe befreit“.  

Die Gästetaxenverordnung laut Entwurf wird einstimmig angenommen. 

9. Gesetz über die Auflösung der Agrarbezirksbehörde. 

Es wird keine Volksabstimmung zu diesem Gesetz verlangt. 

10. Aktuelle Informationen zum geplanten Kiesabbau im Gemeindegebiet 

In der Enge in Hirschau wurde von der Firma Rüf ein alternativer Standort für den Kiesabbau 

gefunden. Die Firma Rüf hat ein Projekt ausgearbeitet und möchte noch im Jahr 2016 eine 

Vorverhandlung abhalten. 

Der Bürgermeister stellt das Projekt der Gemeindevertretung vor. 
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11. Allfälliges 

Im Frühjahr gibt es ein Projekt „offene Bücherschränke für Kinder“. 

In diesem Winter wird auf den Gemeindestraßen wieder Salz gestreut. Auf Splittstreuung soll 

verzichtet werden. 

Cross- und Trialfahrer im Bereich Hinterhöll und Steinbruch werden ausnahmslos angezeigt. 

Bei Ennemoser Martin in Hirschau läuft bei Schlechtwetter, sowie auch noch bei trockenem 

Wetter einige Tage Wasser über die Straße. Dieses Problem soll baldmöglichst beseitigt wer-

den. 

Für den Zaun beim Radweg an der Bregenzerache wird eine neue Lösung gesucht. Die Holz-

balken sind nicht lange haltbar und stellen ein Sicherheitsrisiko dar. 

Die nächste Gemeindevertretungssitzung findet am 15. Dezember statt. 

 

Ende der Sitzung: 22:55 Uhr 

 

 

 

Kurt Heim MSc 
Schriftführer 

 Ing. Robert Meusburger 
Bürgermeister 

 


